

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ УКРАИНЫ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ГЛОБАЛИЗАЦИОННО-ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ

Вышел из печати второй том фундаментальной монографии ¹ доктора экономических наук, члена-корреспондента НАН Украины В. Р. Сиденко, посвященный анализу взаимосвязи между европейской интеграцией и экономическим развитием. Эта работа представляет собой наиболее комплексное, разностороннее и углубленное исследование указанной проблемы, выполненное в Украине в течение двадцатилетнего периода государственной независимости, подтверждаемое и длительностью самого процесса ее публикации, растянувшегося на три года. Несмотря на этот временной разрыв, в период которого произошли важные события в мировом хозяйстве (глобальный финансово-экономический кризис), рецензируемая работа воспринимается как целостное научное исследование.

Хотя предметом научного анализа автора являются прежде всего экономические процессы, его научные поиски выходят далеко за пределы экономической науки. Методология рецензируемого исследования характеризуется четким междисциплинарным подходом, в котором экономический анализ органично дополняется аналитическим инструментарием социологии, политологии, права, философии и даже социальной психологии. Широко применяется исторический подход, позволяющий изучить генезис сложных процессов международного развития и интеграции в их неоднозначной динамике.

В изданном раньше первом томе монографии автор последовательно рассмотрел вопросы теоретико-методологических основ анализа взаимовлияния экономического развития и внешних экономических связей, сущности и генезиса глобализации экономики, ее воздействия на экономическое развитие, роли ВТО и глобальной торговой системы в развитии национальной экономики, и в заключение – модели включения Украины в процессы глобализации. Этот том – основательный вклад в науку в таких аспектах, как эффекты влияния глобальной среды на национальный экономический рост, прежде всего в контексте теории эндогенного развития; сущность, содержание, генезис и параметры процесса глобализации; влияние его на структурные сдвиги в национальных экономиках, а также асимметрии, существующие в глобальной торговой системе.

Во втором томе отправной точкой стал фундаментальный анализ процесса региональной интеграции как среды экономического развития. На основе изучения огромного массива научной литературы, в которой освещаются главные теоретико-методологические подходы к анализу процессов региональной интеграции, автор монографии выявляет причины и следствия распространения региональных интеграционных формирований в современном мире, механизмы их влияния на экономическое развитие, допустимые варианты региональной интеграционной политики.

На этом основательном теоретическом фундаменте, содержащем многие оригинальные идеи, обобщения и выводы, автор строит дальнейшее исследование интеграционных процессов внутри Европейского Союза. Особое внимание он уделяет внутренней институциональной реформе ЕС, процессу расширения его на восток, а также обновлению стратегии развития, которая все больше ориентирована на инновации и международную конкурентоспособность.

¹ С и д е н к о В. Р. Глобализация – европейская интеграция – экономическое развитие: украинская модель. В 2-х томах. Том 1. Глобализация и экономическое развитие. К., “Феникс”, 2008, 376 с.; Том 2. Европейская интеграция и экономическое развитие. НАН Украины, Ин-т экон. и прогнозир. К., 2011, 448 с.

Многие главы работы посвящены анализу интеграционных процессов на постсоветском пространстве, изучению главных направлений и механизмов образовавшихся здесь региональных группировок, которые рассматриваются не как альтернатива европейской интеграции, а как дополняющий элемент, необходимый для формирования в перспективе общеевропейского и широкого евразийского экономических пространств. В противовес доминирующим подходам, строящимся на рассмотрении геополитического противоборства европейской и евразийской интеграции, автор последовательно отстаивает концепцию их синергетического взаимодействия и справедливо полагает, что именно на этом пути возможно решение сложной украинской дилеммы международной интеграции.

Во втором томе завершен анализ модели включения Украины в процессы европейской интеграции и раскрываются ее теоретические основы, предложены практические инструменты государственной политики развития в контексте евроинтеграции, определены плюсы и минусы разных вариантов участия в ней Украины. Исходя из системного анализа всего комплекса факторов, опосредующих вовлечение Украины в процессы глобализации и европейской интеграции, автор тщательно отслеживает тесную взаимосвязь между внешними и внутренними факторами развития, акцентирует внимание на вопросах о необходимости существенных внутренних структурных преобразований, на основе которых только и можно создать надежные предпосылки для конкурентоспособного включения в процессы международного взаимодействия.

Высоко оценивая двухтомную фундаментальную работу В. Р. Сиденко, следует сделать некоторые замечания и высказать автору пожелания на будущее.

Прежде всего, следует отметить, что двухтомник, очевидно, предполагался как единое произведение. Однако трехлетний перерыв между изданием первого и второго томов объективно и вопреки желанию автора несколько разрывает такую целостность. Ведь за это время произошли значительные изменения в мировом хозяйстве, связанные с финансово-экономическим кризисом, вынесением на повестку дня проблем кардинального реформирования системы глобального экономического управления, выдвиганием на авансцену новых глобальных регулирующих структур – “Группы 20”, Совета финансовой стабильности и др. А это определенным образом влияет на тезис автора относительно центральной регулирующей роли Всемирной торговой организации в глобальной экономике. Не менее важные изменения связаны также с существенным усилением влияния со стороны новых центров глобальной экономики, включая прежде всего объединение БРИК, а также с усложнением взаимодействий между процессами глобализации и регионализации. Все эти аспекты требуют переосмысления многих важных проблем глобального развития. И хотя автор в первом томе обратил внимание на отдельные дисбалансы в международной валютно-финансовой системе, в работе, к сожалению, отсутствует развернутый анализ глобальных финансовых асимметрий, которые привели к самому глубокому структурному кризису со времен Великой депрессии.

Интересно было бы ознакомиться с мнением автора и по поводу новых событий, происходящих в последние месяцы в отношениях Украины с ЕС и Российской Федерацией, которые, кажется, пошли по несколько иному направлению, чем тот сценарий построения широкого евразийского пространства, который отстаивает автор во втором томе монографии. Сегодня мы становимся свидетелями обострения геополитической борьбы за сферы влияния – борьбы, которая непосредственно затрагивает Украину и влияет на ее политику развития. И отсюда следует вопрос: все ли реальные сценарии интеграции на Евразийском континенте выявлены, просчитаны и обоснованы надлежащим образом?

Надеемся, что ответы на указанные вопросы мы найдем в дальнейших публикациях автора, в том числе и на страницах журнала “Экономика Украины”.

А. ЧУХНО,
академик НАН Украины.